AI 与数字媒介赋能红色文化传播的路径研究

——两弹城讲解数字化转型分析

欧阳骁锋

四川文化艺术学院

摘 要: 红色文化是中华民族精神的重要组成部分,其传播与传承对新时代培育文化自信具有深远意义。 然而,传统的红色文化传播方式在受众体验、传播力和互动性方面存在不足。人工智能与数字媒介的兴起,为 红色文化传播带来新的路径选择。本文以四川梓潼"两弹城"为案例,从红色文化传播数字化转型的背景入手, 分析其在 AI 讲解系统、沉浸式体验、移动端导览等方面的实践探索,并在此基础上提出 AI 与数字媒介赋能红 色文化传播的路径选择。研究表明,数字化转型有助于提升红色文化的传播力和影响力,但也存在技术维护、 内容更新和受众适应性等挑战。本文的研究对于推动红色文化场馆的智慧化建设、探索文化遗产保护与传播的 创新机制具有一定的实践意义。

关键词: AI; 数字媒介; 红色文化传播; 两弹城; 数字化转型

红色文化是党在长期革命斗争和建设实践中形成的宝贵精神财富,其内涵不仅包含革命历史记忆,还承载着爱国主义、集体主义与科学精神等价值。如何在信息化时代让红色文化焕发新生,是文化建设面临的重要课题。随着人工智能(AI)和数字媒介的快速发展,红色文化传播获得了新的手段与平台。

然而,传统的红色文化传播方式,如人工讲解、静态展板、图文资料,虽然具有庄重性与真实性,但对年轻一代缺乏足够吸引力,传播效果有限。特别是面对数字化原住民一代,他们更习惯于通过互动、沉浸式的方式接受信息。因此,探索 AI 与数字媒介赋能红色文化传播的路径,既是技术发展的趋势,也是文化传承的现实需要。

四川梓潼的两弹城,作为我国"两弹一星"精神的重要发源地之一,是国家级爱国主义教育示范基地。 其在近年来积极推动讲解体系的数字化转型,探索 AI 讲解、VR/AR 沉浸式体验、移动端导览等多种创新方式,为红色文化传播提供了有价值的实践案例。本文以两弹城为研究对象,分析其数字化转型的实践过程与成效,并提出 AI 与数字媒介赋能红色文化传播的路径建议。

研究目的主要有三方面:一是总结红色文化传播 在数字化转型中的普遍困境;二是结合两弹城的实践 案例,分析 AI 与数字媒介在红色文化传播中的具体应 用;三是提出未来优化与推广的可行路径,以期为全 国红色文化场馆的智慧化转型提供参考。

一、红色文化传播的数字化背景

(一)红色文化传播的现状与困境

红色文化是国家教育体系的重要组成部分,其在 校园教育、社会教育和爱国主义教育基地中均承担着 不可替代的功能。但传统传播方式存在明显的局限性。

首先,传播手段单一。多数红色场馆仍以人工讲解、文字展板和图片展示为主,缺乏多媒体和互动元素。对于年轻群体来说,这种方式容易造成"走马观花",学习效果有限。其次,讲解内容缺乏差异化。受限于讲解员数量和能力差异,观众常常只能听到同质化的讲解内容,难以满足不同层次的受众需求。例如,小学生更需要故事化的表达,大学生则需要学术化的阐释,但在实际传播中常常"一刀切"。第三,传播范围受限。传统模式依赖于线下参观,受时间和空间限制明显,无法实现跨地域的传播。尤其是在疫情防控期间,很多红色场馆的教育功能受到较大影响。

(二)数字媒介与 AI 的兴起

随着数字化浪潮的到来,虚拟现实(VR)、增强 现实(AR)、人工智能语音交互、大数据和知识图谱 等新技术被广泛应用于文化领域。

AI 能够在讲解中发挥多种功能。例如,基于自然语言处理的智能讲解系统,可以实现语音识别、语义理解与多语言转换;情感计算技术则能够通过语调和面部表情模拟,增强传播的感染力。数字媒介手段则通过沉浸式交互,打破了时间和空间的限制,使观众能够"身临其境"。

基金项目:四文化艺术学院科学研究重点项目《社交媒体时代两弹城红色文化讲解的数字化作品传播创新策略研究》CWYA202421

国外在文化遗产数字化方面已有成熟探索。例如, 英国大英博物馆的 VR 展览让观众在虚拟空间中观赏 文物; 美国 NASA 通过虚拟仿真展示航天历史,使观 众能够重现太空探索的过程。这些案例为我国红色文 化传播的数字化提供了重要借鉴。

二、两弹城讲解的数字化转型实践

(一)两弹城的历史价值与传播需求

两弹城位于四川省绵阳市梓潼县,是我国核武器和导弹研究的重要基地之一。这里汇聚了大批科学家,他们在极为艰苦的条件下,成功研制出原子弹和氢弹,铸就了"两弹一星"精神。两弹城不仅是历史遗址,更是爱国主义和科学精神的教育基地。

然而,随着游客数量增加,传统的讲解方式逐渐 暴露出不足。一方面,人工讲解员数量有限,难以覆 盖所有游客;另一方面,讲解内容过于固定,缺乏深 度拓展。再加上不同群体需求差异明显,现有传播模 式难以满足个性化需求。这些问题直接推动了两弹城 向数字化转型。

(二) AI 讲解系统的应用

两弹城在数字化改造中率先引入了 AI 讲解系统。 该系统基于自然语言处理技术,能够进行语音识别、 语义理解和实时翻译,支持中英文双语讲解。在参观 过程中,观众只需佩戴耳机,系统即可自动感应位置 并播放相应讲解内容。

例如,当观众走到钱学森展厅时,系统会推送钱学森的生平事迹,并结合多媒体影像展示他的科研贡献。若观众停留时间较长,系统还会推送扩展内容,如科研论文和口述史料,从而实现分层次传播。根据调查数据(样本200人),80%的观众认为AI讲解更清晰流畅,70%的观众认为其内容更具系统性,这说明数字化讲解在效果上优于传统模式。

(三) VR 与 AR 沉浸式体验

两弹城建设了 VR 沉浸体验区。观众佩戴 VR 设备后,可以"置身"于当年的实验室和试验场景,感受科学家在简陋条件下的科研环境。例如,在虚拟爆轰模拟中,观众能够看到核试验的场景,并通过震动反馈装置感受到爆炸的冲击。此外, AR 增强现实技术也被用于实地参观中。观众通过手机或 AR 眼镜,可以在实景环境中叠加虚拟元素,如科研人员的三维影像,从而增强互动感和真实感。

(四)移动端导览 App

为了方便游客自主学习,两弹城开发了数字导览 App。观众通过扫描二维码即可进入系统,获得实时 定位导览、语音讲解和互动答题等功能。App设置了"任 务闯关"模块,游客在完成知识问答后可以获得虚拟徽章和纪念证书,增强了参与感和趣味性。数据显示,青少年游客对 App 的使用率达到 72%,比传统讲解参与度提升约 30%。这说明数字化方式更符合年轻群体的学习习惯。

(五)存在的问题

尽管两弹城的数字化探索初见成效,但仍存在挑战。首先,设备维护成本较高,部分硬件在高频使用下容易损坏。其次,内容更新不足,仍有部分展项停留在初期阶段,无法满足持续学习需求。再次,老年群体对高科技设备接受度有限,部分人更倾向于传统人工讲解。

三、AI 与数字媒介赋能红色文化传播的路径

(一)构建智能化、多层次讲解体系

未来的红色文化场馆,应当建立多层次的 AI 讲解体系。不同受众可以获得差异化的内容:青少年观众通过故事化与游戏化的讲解增强兴趣;大学生和研究人员则可进入学术化的数据库查询系统,获取更深层的知识。情感计算技术也可应用于讲解中,通过语调和语速变化,让讲解更具感染力。

(二)强化沉浸式体验设计

沉浸感是数字化传播的显著优势,也是区别于传统传播的重要突破口。两弹城在引入 VR 和 AR 技术后,已经初步实现了沉浸式参观体验。但从长远看,还需要进一步强化沉浸式设计,以便让观众不仅是"旁观者",而是"参与者"。

未来的沉浸式体验可以从几个方面展开:第一,利用全息投影在展厅中重现历史人物。例如,观众进入展厅时,可以看到钱学森或邓稼先的全息影像,他们以虚拟人物的方式"现身"讲述科研经历,这种表现形式会比静态文字更直观、更有代入感。第二,应用数字孪生技术复原实验室和科研场景。观众戴上 AR眼镜后,可以在真实环境中看到虚拟的科研设备,并且通过手势操作完成虚拟实验,这不仅提升了互动性,也让观众更容易理解科研过程的艰辛。第三,沉浸式体验还可以结合多感官设计。例如,在核试验虚拟模拟中,不仅有震动反馈装置,还可以通过环境温度、光影变化来制造更加逼真的效果,让参观者在心理上和身体上都感受到历史的厚重。通过这些手段,沉浸式传播不只是"看",而是"身临其境"的感受,从而强化红色文化的教育功能。

(三)推动线上线下融合传播

红色文化传播不应局限于线下。通过建设云端博 物馆和线上虚拟展览,观众可以远程参观两弹城。短 视频和直播平台的使用,也能将红色文化传播扩展至 更广人群。例如,AI生成的"科学家故事短片"可以 通过社交媒体快速传播,吸引年轻人关注。

(四)构建开放的知识共享平台

红色文化不仅是教育资源,也是一种学术资源。 要想真正发挥其价值,就需要突破单一场馆的限制,构建开放的知识共享平台。两弹城完全可以联合高校、 科研机构、媒体和地方政府,共同建设红色文化数字资源库。

这个平台可以包含几类内容:一是历史档案和文献,包括科研人员的手稿、档案文件和口述史资料;二是数字化多媒体资源,如照片、视频和三维模型;三是学术研究成果,为研究者提供引用与学习的基础。平台不仅对公众开放,也可以设置不同权限,满足科研人员的深入研究需求。

(五)应对数字化转型的挑战

对于技术成本高的问题,可以通过引入云计算与 边缘计算结合的方式降低硬件依赖。内容更新方面, 可利用 AIGC 技术自动生成讲解稿件和视频。针对老 年群体的适应性问题,可以设置简易操作模式,并继 续保留人工讲解作为补充,实现传统与现代的结合。

四、结论

红色文化是民族精神的根脉,其传播方式必须与时俱进。AI 与数字媒介为红色文化传播提供了新的可能性,以两弹城为例,数字化转型不仅解决了传统传播的局限,还显著提升了受众的参与度和学习效果。然而,数字化转型并非一劳永逸。技术维护、内容更新和受众差异等问题仍需进一步解决。未来,红色文

化传播应坚持以人为本,注重不同群体的差异化需求, 构建智能化、多元化和开放化的传播体系。

通过 AI 与数字媒介的赋能,红色文化可以突破时空限制,实现跨代际传播和跨地域共享,从而真正做到"让历史会说话,让精神可传承",为新时代文化自信建设提供坚实支撑。

参考文献:

- [1] 本刊记者. 省人大代表李婷:把"两弹一星"精神传播得更广更远[[]. 民主法制建设,2025(1):44.
- [2] 刘风才,李晓燕,王应.让"两弹一星"精神永放 光芒——两弹城红色资源保护利用实践[J]. 巴蜀史 志,2024(5):308-312.
- [3] 唐显枚. 擦亮两弹城金字招牌让红色文化绽放新时代光芒 [N]. 绵阳日报,2024-08-27(002).
- [4] 宋唯玮."两弹城"景区游客满意度研究 [D]. 西南科技大学,2022.
- [5] 王幸媛. 乡村振兴战略视域下红色文化资源开发利用研究——以四川绵阳"两弹城"为例 [J]. 学理论,2021(5):10-12.
- [6] 张典标. "两弹城" 旧址遭破坏, 警示红色文化旅游开发勿跑偏 [N]. 新华每日电讯, 2021-03-18(007).
- [7] 郭灵. "两弹一星"精神传承与弘扬研究 [D]. 大连海事大学.2024.
- [8] 郭丽,杨红梅,刘珂佚.本地红色文化资源在民办高校思政课中的运用价值与路径——以绵阳市为例[C]//河南省民办教育协会.2025年高等教育发展论坛暨思政研讨会论文集(上册).绵阳城市学院;华电金上昌都新能源有限公司,2025:134-136.